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DOKUMENTY 

Aktuálne vydanie revue Culture e Fede, ktoré vydáva Pá-
pežská rada pre kultúru (PRpK), je venované vzťahu vedy 
a kultúry, konkrétne oblasti kmeňových buniek a regene-
ratívnej medicíny. Tá bola témou druhej medzinárodnej 
konferencie vo Vatikáne pod názvom, „Regeneratívna 
medicína: základný posun vo vede a kultúre“ (11.-13. 
apríla 2013. Publikované články sa snažia predstaviť sú-
časný stav výskumu v oblasti kmeňových buniek, ako aj 
postoj Katolíckej cirkvi k tejto aktuálnej problematike.

Mons. Tomasz Trafny zo Sekcie veda a viera PRpK vo 
svojom editoriáli poukazuje na „zmenu paradigmy“, ktorú 
priniesla práve oblasť regeneratívnej medicíny. Vychádza 
pritom z teórie vedeckého vývoja Thomasa Kuhna (Štruk-
túra vedeckých revolúcií, r. 1962), podľa ktorého rozvoj 
vedy nie je založený na kumulujúcom sa poznaní v zmys-
le istej lineárnej evolúcie, ale skôr na zmene paradigmy. 
Veda podľa Kuhna radikálne napreduje vďaka opravdi-
vým „revolúciám“ alebo konceptuálnym „ruptúram“, kto-
ré sa vskutku odohrali v dejinách (ako napr. objavy Ga-
lilea, Newtona, Darwina, či Einsteina). Autor uvádza, že 
hoci Kuhnova teória vyvolala svojho času medzi mysliteľ-
mi kritickú diskusiu a reakciu (napr. Popperova teória „tr-
valej revolúcie“), dnes má koncept „vedeckej paradigmy“ 
pevné miesto vo vede a vo filozofii a používanie termínu
„zmena paradigmy“ je oveľa častejšie. V súvislosti s ob-
lasťou regeneratívnej medicíny existuje množstvo ideí, 
technológií a klinických riešení vedúcich k hlbokým zme-
nám, ktoré sa mnohí odvažujú nazvať paradigmatické. 

Spomínaná konferencia sa venovala rozvoju a vedec-
kým výsledkom v oblasti regeneratívnej medicíny a ich 
kultúrnym, antropologickým, spoločensko-politickým 
a ekonomickým dopadom. Vývoj v oblasti molekulárneho 
výskumu a regeneratívnej medicíny sa sústreďuje hlavne 
na riešenie medicínskych problémov a veľkého množstva 
porúch imunitného alebo hematopoetického systému, de-
generatívne choroby staroby, chronické poškodenie pe-
čene, tumory, atď. Výskum kmeňových buniek si bezpo-
chyby zasluhuje veľkú pozornosť. Investície do odvetvia 
kmeňovej terapie sa v roku 2014 odhadujú na 5,1 miliardy 
USD, čo predstavuje takmer dvojnásobok roku 2012. 

Moderná biotechnológia je podľa autora komplex-
nou a naliehavejšou etickou výzvou ako tradičné oblasti 
interakcie vedy a náboženstva (kozmológia a evolúcia), 
pričom v nej existujú významné napätia, ktoré majú  stú-
pajúcu tendenciu. V tomto kontexte je našou povinnosťou 
spoznávať rozsah kultúrnych dynamík vedeckého vývoja 
v oblasti výskumu kmeňových buniek s ich početnými 
teoretickými i praktickými súvzťažnosťami (vzájomnými 
koreláciami) zahrňujúcimi ich aplikovanie v medicíne. 

Aktuálne vydanie prezentuje články rôznych autorov, 
účastníkov konferencie (vedci, výskumní pracovníci, teo-
lógovia a filozofi ako aj zástupcovia pacientov a študenti)
o vývoji jednej z najrýchlejšie rastúcich disciplín súčasnej 
vedy, ako aj ich spoločné vyhlásenie pod názvom „Kľúč 
k lepšej medicíne“. Viac o konferencii sa možno dozve-
dieť na stránke www.adultstemcellconference.org.

V ďalšej sekcii aktuálneho vydania sú publikova-
né články o návštevách kard. Ravasiho v Azerbajdžane 
a v Poľsku. Návšteva predsedu PRpK v Baku v novembri 
minulého roku bola výsledkom viacročnej spolupráce di-
kastéria s veľvyslanectvom Republiky Azerbajdžan a s na-
dáciou Heyder Aliyev Foundation. Táto nadácia finančne
podporila reštaurovanie Katakomb sv. Marcellina a Petra 
v Ríme. V Azerjbajdžane prevláda islam, avšak tamojší 
štát sa snaží byť sekulárnym, multi-etnickým a multi-kul-
túrnym; v krajine žije 70 etnických a kultúrnych menšín.

Návšteva kardinála Ravasiho vo Varšave (11.-12. ok-
tóbra 2013) bola vyvrcholením podujatia Nádvorie dialó-
gu na tému „Vzťah viery k vede, kultúre a spoločnosti.“ 
Išlo o iniciatívu varšavskej arcidiecézy a Centra myslenia 
Jána Pavla II., inšpirovanú ideou Nádvoria hľadajúcich 
(Cortile dei Gentili), pod patronátom poľského prezidenta 
Bronisława Komorowskeho. Tento projekt zahrňoval sé-
riu podujatí, koncertov, stretnutí, výstav, kinematografic-
kých projekcií v hlavom meste Poľska ako aj mimo neho, 
vďaka spolupráci s médiami a blogosférou Salone24. 
Vrcholom projektu, ktorý začal už v septembri, boli dva 
dni debát a úvah (11.-12. októbra 2013). Prvá debata na 
tému „Viera a veda“ sa konala na pôde Varšavskej uni-
verzity za účasti profesorov z oblasti filozofie, teoretickej
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COMECE a OCIPE

Europe Infos
N. 168/2013, Brusel, Belgicko

ZAHRANIČNÉ BISKUPSKÉ KONFERENCIE

Aktuálne číslo periodika o dianí v priestore Európskej 
Únie sa vo svojich článkoch venuje najmä blížiacim 
sa májovým voľbám do Európskeho parlamentu. V in-
terview so slovenským europoslancom Miroslavom 
Mikolášikom sa čitatelia zoznámia s výsledkami jeho 
doterajšej práce, nielen ako poslanca Európskej ľudovej 
strany (EVP, Kresťanskí demokrati), ale tiež ako člena 
Výboru pre regionálny rozvoj a  Výboru pre životné 
prostredie, verejné zdravie a bezpečnosť potravín. Ako 
europoslanec je činný od roku 2004 a v máji kandidu-
je do svojho tretieho funkčného obdobia. V rozhovore 
pre COMECE hovorí o svojich skúsenostiach na pôde 
Európskeho parlamentu, o svojich politických vzoroch, 
no vyjadruje sa aj k tomu, čo by sa mohlo v organizácii 
parlamentnej práce ešte zlepšiť. Ako lekár sa angažuje 
v oblasti bioetiky a je predsedom parlamentnej skupiny 
Bioetika.

21. januára sa na pôde Europarlamentu v Bruseli 
konalo stretnutie Európskej aliancie za voľnú nedeľu. 
V rámci tohto stretnutia sa uskutočnila Infokampaň pri 
príležitosti eurovolieb 2014. Kampaň sa zamerala na 
členov europarlamentu ako aj jej kandidátov a vyzývala 
ich, aby sa záväzným podpisom ešte pred voľbami za-
viazali k rešpektovaniu a ochrane princípu nedele, aby 
sa tak chránilo zdravie pracujúcich a zaručilo lepšie pre-
pojenie rodinného a súkromného života  s prácou. Pod-
pisujúci sa tiež zaviazali, že sa budú zasadzovať o takú 
legislatívu v kontexte EÚ, ktorá by zaručovala trvalo 
udržateľné modely pracovného času na ľudskopráv-
nych  princípoch práce, z čoho by profitovala spoloč-
nosť ako aj hospodárstvo ako celok. Táto kampaň má 
byť v predvolebnom období  postupne prezentovaná 

v jednotlivých členských štátoch EÚ kandidátom do 
europarlamentu.

O aktuálnej situácii na Ukrajine, protestoch, ktoré 
zmietajú krajinou a tiež o vzťahov do budúcna medzi 
EÚ a Ukrajinou hovorí v ďalšom príspevku europo-
slanec Pawel Kowal, člen EKR a predseda Výboru pre 
parlamentárnu spoluprácu medzi EÚ a Ukrajinou. Pri-
pomína dve základné oblasti možnej spolupráce: jednak 
je to mládežnícka politika a potom energetika.

V prvej zo spomínaných oblastí hovorí o riešení, 
ktoré by spočívalo v rozšírení programu Erazmus, vý-
mene študentov a ponuke štipendií, ako aj o založení 
Univerzity východného partnerstva, na ktorej by mohlo 
získavať vysokoškolské vzdelanie budúce vedenie kra-
jiny. V druhej spomínanej oblasti by sa podľa neho mal 
klásť dôraz na  zlepšenie ukrajinskej energetickej poli-
tiky. Kowal sa tiež vyjadruje k otázke ruského vplyvu 
a v tejto súvislosti zdôrazňuje, že EÚ sa nemôže vydať 
cestou sankcií voči Rusku, ale má sa koncentrovať na 
možnosti podpory pre Ukrajinu tak, aby to malo pozi-
tívny vplyv na situáciu v krajine. V interview tiež ho-
vorí o svojej angažovanosti v otázke zrušenia vízovej 
povinnosti pre ukrajinských občanov.

Ďalší príspevok informuje o Trojkráľovej kolede. 
Tento raz bol výťažok koledovania detí zameraný na deti 
z utečeneckého prostredia a COMECE  prijalo delegácie 
koledníkov z Nemecka, Rakúska, Talianska a Maďarska 
a 7. januára 2014 aj predseda Európskeho parlamentu, 
Martin Schulz.  Koledníci ho poprosili o to, aby Európska 
únia vytvorila väčší priestor na zaoberanie sa problema-
tikou chudoby v rozvojových krajinách a  aby sa kládol 
väčší dôraz na situáciu utečencov, najmä detí.          -ľh- 

fyziky a biológie. Kardinál Ravasi vo svojej prednáške 
predstavil modely vzťahu vedy a viery, pričom zdôraznil, 
že viera a veda nie sú protikladné, a že v hraniciach svo-
jich metód a epistemológií si môžu byť vzájomne osožné. 
Druhá debata na tému „Viera a kultúra“ sa uskutočnila 
v Poľskom národnom divadle a okrem kardinála v nej 
vystúpili poľská novinárka, autor sci-fi literatúry a histo-
rik kultúry. Predseda PRpK v príhovore predstavil dejiny 
pojmu kultúra, jej súčasné interpretácie, ako aj jej vzťah 
k pravde a jedinečnosti kresťanstva, založený skôr na idei 
svätosti, ako posvätnosti. Tretia debata sa konala v Galérii 
Porczyńskich na tému „Viera a spoločnosť“ a otvoril ju 

poľský prezident Komorowski prejavom o úlohe veria-
ceho človeka v spoločnosti, o mieste viery vo verejnom 
živote a o vzťahu Cirkvi a spoločnosti. Kardinál Ravasi 
zdôraznil, že v kresťanstve má ústredné postavenie pojem 
„osoby“ vytvárajúcej trojaké vzťahy (k svetu, k človeku 
a k transcendentu).

Revue v závere informuje o vytvorení novej vati-
kánskej nadácie Veda a viera (STOQ), ktorej cieľom 
je napomáhať dialóg medzi Cirkvou a vedou; pub-
likované sú aj recenzie nových kníh (napr. Vestire  
il Pontefice: Dall’Antico Testamento a Papa France-
sco, Janov 2013).                             -sg- 
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Talianska biskupská konferencia 
www. chiesacattolica.it

Vo Francúzsku žije veľa ľudí, ktorí pochádzajú zo subsa-
harskej Afriky. Hoci sa zdá, že v pastorácii nie sú s týmito 
osobami – ktoré tvoria nezanedbateľnú časť Božieho ľudu 
vo Francúzsku – žiadne problémy, predsa sa občas naráža 
na ich odlišné chápanie prežívania viery. Isté nedorozu-
menia môžu vzniknúť napríklad pri katechumenáte, ak 
si žiadajú exorcizmus alebo pohrebné obrady. Prispieva 
k tomu aj neznalosť náboženských základov africkej kul-
túry. Je pravdou, že neexistuje žiadna kniha afrických svä-
tých písem, no každý Afričan je živým prejavom tamojšej 
ústnej kultúry. Preto Rada pre medzináboženské vzťahy 
Konferencie biskupov Francúzska požiadala P. Diarru, 
znalca afrických a európskych kultúr, o napísanie akéhosi 
uvedenia do afrického spôsobu zmýšľania. Novembro-
vé číslo dokumentov predstavuje toto zmýšľanie, v kto-
rom sa napríklad veci nedelia na náboženské a profánne,  

lebo všetko viditeľné sa chápe ako brána k neviditeľné-
mu svetu; iniciácia nie je len vstupom do dospelého veku, 
ale aj uvedomením si spoločenskej dimenzie všetkých či-
nov; najvyššia bytosť je taká vzdialená, že sa radšej k nej 
Afričania obracajú len cez istých prostredníkov; každý 
africký kmeň má vlastného boha, tak ako má vlastný ja-
zyk, a vzťah k náboženstvu je základom spoločenských 
vzťahov, preto ho nemožno zachytiť v písanej podobe, ani 
umelo vytvoriť či reformovať. Styk afrických nábožen-
stiev so západnou kultúrou môže vyvolať duchovný syn-
kretizmus, vnútorné rozpory či trápenia, no na druhej stra-
ne vzájomný dialóg a reflexia nám môžu pripomenúť, že
byť kresťanom znamená dávať zmysel každému okamihu 
života a kresťanská viera nespočíva len v poznatkoch, ani 
nie je len súborom doktrín alebo praktík, ale je vzťahom 
k živému Bohu.                                                      -ms- 

Generálny sekretariát Konferencie biskupov Francúzska

Náboženstvá predkov v Afrike: antropologický aspekt a teologická reflexia
Documents Episcopat N. 11/2013

Portál Talianskej biskupskej konferencie (CEI) publikuje 
záverečnú správu z jarného zasadania Stálej rady, ktorá 
sa zišla v Ríme (27.-29. januára 2014). Na sklonku roku 
2013 vymenoval pápež František nového generálneho se-
kretára CEI ad interim (28. decembra). Stal sa ním Mons. 
Nunzio Galantino (narodený r. 1948; vysvätený za kňaza 
r. 1972; konsekrovaný za biskupa diecézy Cassano all´Jo-
nio r. 2012). Biskup Galantino zároveň na vlastnú žiadosť 
zostáva vo vedení svojej diecézy, čo doteraz nebolo zvy-
kom.

Hlavnou témou zasadania Stálej rady, ktoré viedol 
kardinál Angelo Bagnasco, bola revízia štatútu Talianskej 
biskupskej konferencie. Biskupi sa zaoberali pracovným 
materiálom, ktorý obsahoval vyjadrenia, pripomienky 
a návrhy z jednotlivých regionálnych biskupských kon-
ferencií. Ako sa ukázalo, mnohé návrhy sa týkajú sku-
točností, ktoré sú už implicitne obsiahnuté v Štatúte CEI. 
Cieľom revízie štatútu je posilniť účasť biskupov na práci 
konferencie, upevniť kolegialitu a jednotu medzi nimi, 
a to v duchu slov pápeža Františka, prednesených počas 
minuloročného májového plenárneho zasadania CEI. 

Stála rada sa sústredila na štyri okruhy: ocenenie re-
gionálnych biskupských konferencií, úloha biskupských 
komisií, spôsob menovania predsedníctva a spôsob práce 
plenárneho zasadania, ako aj Stálej rady. Bolo rozhodnuté, 
že nový generálny sekretár Mons. Nunzio Galantino bude 
v najbližších mesiacoch navštevovať regionálne biskup-
ské konferencie s cieľom zlepšiť spoluprácu Sekretariátu 
CEI s miestnymi cirkvami. 

Regionálne biskupské konferencie vyjadrili vôľu, aby 
právo menovania predsedu a generálneho sekretára CEI 
zostalo aj naďalej vyhradené Svätému Otcovi. Mená kan-
didátov na predsedu majú byť prekonzultované v rámci 
celého talianskeho episkopátu. Pokiaľ ide o funkcie troch 
podpredsedov CEI, biskupi žiadajú zachovať súčasný po-
stup, t.j. že sú volení plenárnym zhromaždením spomedzi 
diecéznych biskupov. Stála rada sa zaoberala aj otázka-
mi týkajúcimi sa zlepšenia práce plenárneho zhromažde-
nia CEI a dôrazom na regionálne biskupské konferencie.  
Veľkú pozornosť tiež venovala úlohám jednotlivých bis-
kupských komisií fungujúcich v rámci CEI a ich lepšej 
spolupráci s generálnym sekretariátom a jeho úradmi.

Biskupi si tiež vypočuli syntézu odpovedí z talian-
skych diecéz na prípravný dokument k III. mimoriadne-
mu zhromaždeniu Biskupskej synody. 

V rámci iniciatívy Cirkev za školu pripravili biskupi 
list adresovaný rodičom, žiakom a učiteľom ako pozvanie 
na manifestáciu na Námestí sv. Petra, ktorá sa bude konať 
10. mája za účasti pápeža Františka. Cieľom manifestácie 
je zvýrazniť skutočnosť, že Cirkev venuje trvalú pozor-
nosť oblasti školstva ako celku a uvedomuje si, že školy 
majú obrovské poslanie. 

Biskupi si tiež preštudovali záverečnú verziu dokumen-
tu Smernice pre prípady sexuálneho zneužitia mladistvých 
zo strany klerikov, v ktorej boli zapracované pripomienky 
a návrhy Kongregácie pre náuku viery. Na programe zasa-
dania boli aj viaceré menovania do rozličných cirkevných 
úradov.                                                                               -sg-
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ZAHRANIČNÉ PERIODIKÁ

Odborný časopis a úradný orgán rímskokatolíckych biskupstiev Švajčiarska

Schweizerische Kirchen-Zeitung
N. 51-52/2013

Januárové periodikum je obsahovo zamerané na 
úrad pápeža – Petrovho nástupcu. Jeden z textov 
poukazuje na jeho učiteľský úrad ako na nádherný 
Boží dar. Autor článku jednak opisuje množstvo 
pádov a omylov jednotlivcov či celého vyvoleného 
národa v dejinách spásy a jednak vysvetľuje, v čom  
spočíva neomylnosť učiteľského úradu Cirkvi, kto-
rá nestojí na inteligencii či múdrosti jednotlivca, 
ale je veľkým Božím darom. Zaujímavé svedectvo 
na ceste k viere prináša Christa Mevesová. Za-
tiaľ čo je často medializované, že ľudia opúšťa-
jú Cirkev práve kvôli doktríne o neomylnosti jej 
učiteľského úradu, táto žena je jednou zo živých 
svedectiev opaku tohto tvrdenia. Ďalší príspevok je 
sériou zamyslení nad novou encyklikou Evangelii 
gaudium. Súčasťou periodika je tiež rozhovor s ar-
cibiskupom Georgom Gänsweinom, sekretárom 
Benedikta XVI., ktorý okrem iného hovorí o po-

trebe reformovať veriacich, a nie vieru. Odpovedá 
tiež na to, aké teologické princípy sú blízke eme-
ritnému pápežovi a pápežovi Františkovi, v čom sa 
tieto osobnosti odlišujú, ako by interpretoval pápe-
žovu výzvu o chudobnej Cirkvi, či jeho jednodu-
chý spôsob života. Ďalší príspevok upriamuje po-
zornosť čitateľov na pápeža Františka, na radosť, 
ktorú vyžaruje, a najmä na to, že v prvom rade dáva 
do popredia Ježiša, ktorý je našou spásou. Život 
Cirkvi vo Vietname nám približuje študent teoló-
gie Fr. Guerricus. Záverečné články sú späté s pro-
blematikou gender ideológie. Rakúski čitatelia sa 
môžu oboznámiť s textom adventného pastierskeho 
listu slovenských biskupov, brániaceho život a ro-
dinu. Súčasťou článku je tiež fotografia z Pochodu
za život v Košiciach s komentárom, že aj na tom-
to podujatí sa slovenskí biskupi vo veľkej miere 
angažovali.                                             -ľh- 

Vision 2000 

Peter - skala
Rakúsko, N. 1/2014

Švajčiarske periodikum prináša komentár k ency-
klike pápeža Františka Evangelii gaudium. Ďalší 
článok informuje o tzv. „učebnom pláne 21“. Kon-
krétne prináša nábožensko-pedagogický postoj 
k tomuto plánu, ktorý zahŕňa náboženskú výchovu 
do komplexného programu „etika – náboženstvo 
– spoločnosť“. Ako môžu prispieť učitelia nábožen-
stva k humanizácii celej spoločnosti, aké sú skúse-
nosti s takýmto vyučovaním v kantónoch, kde bolo 
realizované a akú dôležitú úlohu zohráva dialóg vo 
vyučovaní náboženstva detí a mládeže, o tom po-
drobne informuje spomínaný príspevok.

Januárové vydania periodika oboznamujú čita-
teľov s činnosťou pastoračnej komisie pri Švajči-
arskej biskupskej konferencii, ktorá pracuje už 47 
rokov a pôvodne začínala ako Komisia pre pas-
toračné plánovanie. Ďalší príspevok je venovaný 
tretiemu zväzku pamätí Hansa Künga, ktorých sú-
časťou je tiež rukopis súčasného pápeža Františka 
– krátky ďakovný pozdrav od neho. Ďalší článok 
je venovaný sv. Mikulášovi z Flüe, švajčiarske-
mu patrónovi, mystikovi, ktorý je známy ako brat 
Klaus.                                                      
                -ľh- 


